

新华时评

任凭风云变幻 中俄关系从容前行

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。在两国元首战略引领下，以永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢为鲜明特质的中俄关系不断焕发新的活力，中俄新时代全面战略协作伙伴关系正在向更高水平、更广维度迈进。任凭国际风云变幻，中俄关系都将从容前行，为各自发展振兴助力，为国际社会贡献更多稳定性和正能量。

元首引领是中俄关系保持高水平运行的最大政治优势和根本保障。多年来，习近平主席同普京总统通过互访、在重要多边场合举行双边会晤、视频会晤、通话、互致信函等方式保持密切交往，为新时代中俄关系作出顶层设计，提供坚实战略保障。在两国元首的战略指引和关心推动下，中俄关系成熟、坚韧、稳定，政治互信不断加深，战略协调更加紧密，务实合作持续深化，保障了两个大国各自的发展振

兴，维护了双方在重大国际地区事务中的共同利益。

中俄睦邻友好经过历史考验。中俄两国作为二战亚洲和欧洲两个主战场，为赢得世界反法西斯战争胜利，挽救各自民族危亡和人类前途命运付出了巨大牺牲，作出了重大历史贡献。双方在二战中结下的深厚友谊，为两国关系的全面发展提供了强大动力。今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，两国都将举办系列纪念活动，铭记和发扬在战火中结下的深厚情谊，进一步促进两国关系行稳致远。历史和现实昭示我们，中俄是搬不走的好邻居，是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。历史的洗礼，更凸显中俄坚定携手前行的深远意义。俄中友好协会第一副主席、中国“友谊勋章”获得者库利科娃表示，对两国关系的未来充满信心，历史已经“证明了俄中应该携手并肩”。

中俄互利合作造福两国人民。中俄合作优势互补，潜力足，空间大，双方

视彼此为优先合作伙伴。多年来，两国积极寻找利益汇合点，发挥各自优势，深化利益交融，实现彼此成就，合作共赢原则成为指导两国开展各领域务实合作的基本遵循。从当年苏联援华156项重点工程到今天的2448亿美元双边贸易额，从俄罗斯农产品、食品、饮料等受到中国消费者青睐到中国手机等畅销俄市场，中俄合作规模由小变大、合作基础由弱及强、合作领域由窄向宽，为两国人民带来了实实在在的好处。

中俄关系具有强大内生动力和独特战略价值。基于对彼此正确的战略认知，中俄已探索出一条不结盟、不对抗、不针对第三方的相处之道，站在了新型大国关系的前列，树立了相邻国家关系的典范。中俄关系，不会因一时一事而变，更不会受第三方干扰，是动荡世界中的恒量，不是地缘博弈里的变量。这样的选择符合两国各自和共同利益，顺应世界多极化和国际关系民主化的时代潮流，对维护全球战略稳定、促进大国良性互动、推动新兴大国合作

都具有重要价值。

中俄持续向世界发出加强战略协作的有力信号，为变乱交织的世界注入难得可贵的确定性、稳定性和正能量。当前，单边与多边的博弈激烈进行，维护霸权和反对霸权的较量在全球展开。中俄同为联合国创始国和安理会常任理事国，在维护以联合国为核心的国际体系方面肩负特殊重要责任。中俄双方将进一步加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的密切协作，团结广大全球南方，引领全球治理正确方向，旗帜鲜明反对单边主义和霸凌行径，携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

中俄两国的发展战略和外交政策是管长远的。在两国元首战略引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系必将在更高水平上不断前行，为两国发展振兴和现代化建设注入强劲动力，为增进中俄人民福祉、维护国际公平正义作出新的重要贡献。

新华社北京5月7日电

莫斯科：纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年阅兵式彩排

▶5月7日，在俄罗斯首都莫斯科，士兵列队准备参加纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年阅兵式彩排。

新华社发
(亚历山大 摄)



刚果(金)：无家可归的流离失所者



▶5月6日，在刚果(金)东部北基伍省戈马市郊，几名儿童在原营地附近的铁皮屋住所内休息。

“M23运动”宣布占领刚果(金)东部北基伍省首府戈马市后，位于戈马市郊的流离失所者营地被逐步拆除，导致多数流离失所者被迫在原营地附近的铁皮屋内居住，面临食物匮乏、饮用水短缺、卫生条件恶劣的状况。

新华社记者 郑扬子 摄

国际简讯

◆以防长：以军将全面控制加沙地带 将民众转移到南部

以色列国防部长卡茨7日称，以军将在加沙地带扩大军事行动，全面控制加沙，并将当地民众集中转移到南部狭小区域。

◆欧亚经济峰会呼吁各国通过对话解决全球性挑战

第28届欧亚经济峰会7日在土耳其伊斯坦布尔开幕，与会嘉宾呼吁各国通过对话解决地区冲突、气候变化、经济不平等和粮食安全等紧迫的全球性挑战。

◆美军再次发生航母舰载战机坠海事件

美国媒体6日引用官方人士的话说，当日一架从“哈里·杜鲁门”号航母上起飞的F/A-18F“超级大黄蜂”舰载战斗机坠入红海，这是美海军一周多时间内在红海发生的第二起此类事件。

◆阿曼宣布美国与胡塞武装达成停火协议

马斯喀特消息：阿曼外交大臣巴德尔6日在社交媒体上发文说，根据阿曼与美方及也门萨那有关当局近日为缓和局势所进行的磋商与接触，美国与胡塞武装已达成停火协议。

◆巴基斯坦军方：已击落25架印度无人机 巴人员有伤亡

巴基斯坦三军新闻局8日发表声明说，来自印度的无人机持续侵入巴基斯坦境内，巴方已击落25架无人机。该事件已造成至少1名平民死亡、5人受伤。巴基斯坦民航局8日上午发布公告说，出于安全原因，首都伊斯兰堡以及拉合尔、卡拉奇和锡亚尔科特的机场临时关闭至当地时间8日晚6时。

均据新华社